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Magyar iparpártolás.
Ha ószintén meg akarjuk csinálni a lég­

im b!) lefolyt esztendőnk iparpártolasi mérle­
gét, he kell vallanunk, hogy a kellő leírások 
eszközlése után az eredmény határozottan ked­
vezőtlennek mondható.

A társadalmi iparpártoiás ügye bizony 
ka1, uba jutott és az ezen mozgalomra számító 
kis- és középiparosok keservesen csalódtak 
sza tiltásaikban.

Tévednek azok. akik e visszafejlődés okát 
k zárólag az iparpárt olás ügyét irányitó társa­
dalmi tényezők erénytelenségében keresik. A 
politikai viszonyok kihatása itt is erősen érez- ! 
iiető és latba esett az a körülmény is, hogy ! 
a t Ausztriával való közösség miatt feszélyezve ! 
voltunk egy radikálisabb akció szervezésé- j 
ben.

A törökországi bojkott-mozgalom megmu­
tatta, hogy tulajdonképpeni eredményeket csak 
otí lehet elérni, ahol leplezetlen kíméletlenség­
gel, a szenvedélyek lángralobbanásával mehet­
nek neki egy destruktiv akciónak, melynek ár­
nyékában azután kifejlődhetik egy hazai 
ipar.

Ha Törökország véletlenül nem iparmen­
tes ország lett volna, a bojkottmozgalom után 
határozottan felvirágzott volna hazai ipara. Ma­
gyarországon tulajdonképpen sohasem mertek 
neki menni a kérdések velejének, az osztrák 
ipar bojkottálásának, és csak az osztrák lapok 
rossz akaratú képzelőtehetségében élt egy ilyen 
hojk.-tt-mozgalom.

A valóságban az iparpártolás szervezői 
kénytelenek voltak ezt a kérdést kerülgetni, 
mint a macska a forró kását, — aminek ered­
ménye azután az volt, hogy a közönség ér­
deklődése ellanyhult, a szenvedélyes agitálás 
közönybe túlit, és a behozatali statisztika szám­
adatai az osztrák ipar feltartóztathatatlan előre 
nyomulásáról adhatnak számot.

Igaz, hogy ezen kérdés mellet! még meg­
lehetősen bő tere nyílnék az iparpártolasi agi- 
tációnak. A magyar ipar cégére alatt elkövetett 
visszaélések társadalmi leleplezése és közgaz­
dasági utón való üldöztetése ; az ezen vissza­
élések elkövetéséhez segédkezet nyújtók meg­
bélyegzése, az elsősorban érdekűt ipari mun­
kásság százezreinek megnyerése és bevonása 
a fejlődő magyar iparnak a közönséggel való 
népszerű megismertetése és számos egyéb 
tennivaló, mely lassú tempóban ugyan, de 
azért tagadhatatlanul hozzájárult volna a ma- 
tíyar ipar megerősödéséhez.

Ne tagadjuk, hogy ezen kérdésé negol- 
dásánál sem dicsekedhetünk kielég» ó. dmé- 
nyckkcl. Sok lelkesedéssel, sok igye.. c.ei, de 
eresebb gyakorlatiasságai kezeltük e k idéseket 
s * nehézségek egész sorozata »tnerült fel, 

ne yeknek eltávolításához hiányzott a bátorsá- 
*nnk. A személyi kérdések lenyűgöző volta az

egész vonalon érvényesült ér határozottan meg­
bénította a munkálkodásra kész tényezők eré- 
lyét és igyekezetét. A másik haj, hogy ezen 
kérdések körül is érvényesült az a Magyaror­
szágon nem szokatlan betegség, hogy nem 
akarják felismerni és követni azt az elvet, hogy 
akármiféle társadalmi egyesülés adminisztráció­
jának vezetését arra alkalmas egyénekre kell 
hízni, akiknek exisztenciális érdekét kell hozzá­
fűzni az ilyen ügyek intézéséhez, az ilyen szer­
vezetek felvirágoztatásához.

A bátorság és az őszinteség hiánya nem 
fakadtak nemtelen forrásokból, sőt egy nemes 
versengésben gyökereznek, melynek eredménye 
azután az iparpártolás irányítására hivatott szer­
vezetek lehanyatlása volt. Kát < rszágos egyesü­
let vállalta magára Magyarországon az iparpár­
tolás ügyének vezetését és irányítását: a Tuli- 
pánszövétseg-Magyar Védöegycsülct és az Or­
szágos Iparpártoló Szövetség. Az elsőben a tár­
sadalmi elem dominál, a másodikban az ipari 
és kereskedelmi elem ; két olyan elem, művek­
nek együttműködése az iparpártolás ügyének 
sikerét biztosítja és melynek egymástól való 
idegenkedése temetője egy eredményes műkö­
désnek. Es ez a két egyesület, ez a két szövet­
ség az esztendők folyamán nem tudott egye­
sülni, a minek eredménye azután az, hogy 
mindegyik csonka és mindegyik csak félig tud 
megfelelni a magára vállalt feladatnak. Előre 
hocsájljuk, hogy az Országos Iparpártoló Szö­
vetség mlködése nem felelt meg a hozzá fű­
zött várakozásoknak.

Egy egyesület, melynek fizetett hivatal­
nokai nincsenek, mely úgyszólván budget nél­
kül dolgozik és a mely maga a kebelében 
azokat egyesíti, akik az iparpártolástól pusztán 
várnak valamit, nem dicsekedhetik sikeres tevé­
kenységgel. De nem tagadhatjuk azt sem, hogy 
a Tulipánszövetség-Magyar Védőegyesület mű­
ködése is sok kívánni valót hagyott hátra. Eb­
be* az egyesületben benne volt a társadalmi 
elem egy része, lelkesedéssel buzgalommal, ki­
tartással is vezeték az ügyeit, de ezen egyesü­
lettől megint azek tartották távol magukat, akik 
az iparpártolástól ugyan várnak valamit, de 
akiknek részvétele, tanácsa és szakértelme nél­
kül szó sem lehet egy egészséges közgazdasági 
mozgalom vezetéséről.

Mindkét egyesület élén egy kiváló magyar 
főur állott, gróf Bathtyány Lajos, volt fiumei 
kormányzó, akinek önzetlen, lelkes igyekezetét, 
nemes ambícióját csak a rosszakarat tagadhatná 
le. Jellemző a magyar viszonyokra, hogy ennek 
a két, közös elnök vezetése alatt működő egye­
sületnek egyesítésére vonatkozó összes kísérle­
tek mindeddig meddők maradtak.

A személyi momentumokon kívül még más 
momentum állotta útját ennek a fúziónak és ez

a — tulipán. A tulipán, a letűnt idők nemzeti 
ellenállásának szimbóluma volt.

IJgy rögződött meg a közvéleményben, 
mini egy politikai küzdelem dicső jelvénye, az 
a jel. mely alatt a magyar társadalom passzív 
rezisztenciát fejtett ki az alkotmány életére törő 
önkény ellen. Letűnvén az alkotmány körül ki­
fejlődött harcnak ideje, a tulipán anakroniz­
mussá vált.

I's minthogy a Tulipán-Szövetség aktiv 
működési köre legalább egy időre elveszett, az 
egyesület összeolvadt az iparpártolás érdekében 
alakult Magyar Védőegyesülettel, közös névvel, 
közös céllal, közös hajlékkal ; a tulipánt az 
iparpártolás szintbe! imává akarták tenni.

Ettől a tranzakciótól, miért, miért nem, 
az ipari és kereskedelmi körök tagadhatatlanul 
idegenkedtek. Teljesen félreérti a helyzetet, aki 
azt hiszi, hogy ezen idegenkedés mögött va­
lamely hazafiatlan indokok rejtőztek. A tulipán 
a mindent lángra lobbantó harc jelvénye volt 
és ezért nem válhatott a békés közgazdasági 
fejlődés szimbólumává.

Ez magyarázza meg azt az idegenkedést, 
melylyel a tulipán iránt azok az elemek visel­
kednek, akik egy újabb nemzeti küzdelem 
esetén ismét lelkesen sorakoznának a tulipán 
köré.

Mindent egybevetve, le kellene vonni a 
becsületes és őszinte konklúziókat. Számolni 
kellene a reális élet követelményeivel és kon­
centrálni kellene azokat az erőket, melyek nél­
kül gyakorlati hatással biró iparpártolást csiiálni 
nem lehet.

Szakszerűen működő, reális eredmények 
felé törekvő egyesületet kellene alkotni, szak­
emberek bevonásával, akiknek Itozzafüzése nél­
kül közgazdasági eredményeket elérni lehe­
tetlen.

Ha egy egyesület életképtelen, meg kell 
szabadítani tőle a magyar társadalmat. De ha 
egyes egyesületekben nemes erők szunyadoz- 
nak, azokat életre kell kelteni, azokat koncen­
trálni kell és azokat szolgálatába kell szegőd- 
tetni annak az ügynek, amelyért lankadatlan 
eréiylyel és buzgó kitartással kell tovább har­
colnunk.

Az iparpártolási mozgalomra ma nagyobb 
szükség van, mint valaha. Gyári termelésünk 
produkcióját meg tudnók kétszerezni, közép­
iparunk erejét meg tudnók kétszerezni, kis­
iparunk egyes életképes ágaiba uj vért tudnánk 
önteni! Ez a feladat, amely előtt állunk 
Őszinte rokonérzéssel, önzetlen agyműködés­

sel ezt a feladatot lehetne teljesíteni.

— Az olasz kamara feloszlatása. A
miről napok óta beszéltek, megtörtént. Rómá­
ból ugyanis azt jelentik, hogy a király tegnap 
dekrétumot irt alá, amely föloszlatja a kama­
rát, az uj választásokat március 7-ére, a pót­
választásokat 14-ére, az uj kamara első ülését 
pedig március 24-érc tűzi ki.



a tenghrpar: IIII
. ÚJDONSÁGOK.

— Kinevezés. A vallás- es közoktatás­
ügyi miniszter Popescu Eufémia okleveles ta­
nítónőt a fiumei a látni elemi leányiskolához 
all. el. lariiti nővé kinevezte.

- - Meglesz az iskolahajó. Az iskola­
hajó érdekében indított társadalmi akciót tud­
va.even a kormány vette a kezébe t */. 1907. 
evi szabadhajozasrol szóló törvény- íelltataima- 
iti'í'i «ti « Kormány luk «/. is kóla hajónak állami 
költségen való létesítéseié. Mint most megbíz­
ható forrásból értesülünk, « kormány legköze­
lebb meg akarja valósítani a magyar társada­
lom r<‘k'1 óhaja; s meg fogja rendelni az iskola 
hajót.

Ez ügyben tudvalevőleg tanácskozás veit 
a napokban a kereskedelmi minisztériumban, 
amelyen több fiumei tengerészeti szakféifiu, a 
fiumei tengerészkapitányok körének kiküldöttei 
stb. vettek részt. A kormány nem akar sokáig 
késni az iskolahajó létesítésével, mert a ma­
gyar kereskedelmi tengerészet fejlődésével 
mindinkább fölmerül az iskolahajó szüksége, a 
me'y nélkül modern és képzett tengerészeket 
csak nehezen lehet nevelni.

— Egy éj a teeger fenekén. Holnap, 
csütörtökön tartja meg a gyermekbarát egye­
sület idei nagy jubileumát, mely ez alkalom­
mal a tenger fenekét választotta tárgyul. Hétfő 
óta erősen dolgoznak a Com u na le díszítésén. 
A színház a tenger fenekéhez hasonlít, algák, 
koraiok, tengeri fü és nagy kasírozott halak 
drzitik a termet. A megjelenők számara nem 
fellétlenüi kötelező a bál jellegéhez való ra­
gaszkodás, minden egyéb tisztességes kösztiim 
is használható. A hál este fél 10 órakor kez­
dődik. Minthogy rögtön a bál kezdete után 
lesz a nagy tengeri élőképcsoport felvonulása, 
tanácsos minojárt az elején megjelenni.

Az összes páholyjegyek már napok óta 
elkeltek.

— Nagy virágünnep a Comunale- 
szinházban. A városi színházban vasárnap, e 
hó 14-én tartják meg a farsangi cavalchinák 
legelőkelőbbjét a „veglia nobile“-nek nevezett 
nagy virágünnepet

A jutalomdij a szokásos 100 korona. 
Mindazon hölgyek és álarcosok, kik a föld­
szintre váltanak jegyet, egy virág bokrétát kap­
nak.

A színház mesésen föl lesz díszítve vi­
rágokká! és délszaki növényekkel és többszínű 
villamos reflektorokkal.

A belépti dijak ezen álarcos balra a kö­
vetkezők : Belépti dij a páholyokba és a föld­
szintre 4 kor., félemeleti és első emeleti páholy­
ára 20 kor., II. emeleti páholy 12 kor. Belépti 
dij a karzatra 60 filler, a karzat első sora 
— a belépti díjon kívül — 60 fillér, a többi 
sorok a belépdi díjon kiviil 40 fillér.

Jegyek hölgyek és álarcos személyek ré­
szére 2 koronás árban vasárnap délig Alpron 
Attilio divatáru üzletében kaphatók.

— Gabonaszállitmányok sulyhiánya. 
Most, hogy küszöbön az Ausztriával és Német­
országgal együttesen kidolgozott vasúti üzlet- 
szabályzat életbeléptetése, kiderül, hogy a ga- 
bonaszáilitmányoknak fél százalékon túlmenő 
súly hiányáért való szavatosságot a szerződő 
három ország közül csak a magyar állam nem 
akarja elvállalni.

A mezőgazdasági és üzleti köröket egy­
aránt méltánytalanul sújtó ez a magatartás arra 
indította a budapesti kereskedelmi és ipar­
kamarát, hogy sürgős fölterjesztéssel forduljon 
a kereskedelmi miniszterhez a rendszere suly- 
hiáuy szégyenletes állapotának m-gszüntciése 
érdekében.

Fölterjesztésében utal arra, hogy a ma­
ma; állomásokon feladásra kerülő gabona- 
ktildeménycknél előforduló rendszeres suly- 
hiany egy millió métermázsára rugó kárt okoz 
mezőgazdasági termelésünknek és gahonakercs-

kevelmünknek, de egvhe.i hírhedté is tette a 
magyar vontakat a külföld elölt is. így pél­
dául az osztrák államvasuti tanács 1908. évi 
június 4 én tartott ülésében a magyar vas'dakr 
megbélyegző határú; lot hozott.

A kamara kifejezést aiegg-. őzödéséuck, 
j bc'gv a fele Ósséginentesség megszorításával a 
j súly hiány foki ai .an apadni fog, , ,sy ,i

í vétlenül javulni fog, A máj*yar á Hamva SUl íg'JZ-
i mates.!«'! : * ‘ ' 
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nedves, s így szállít 1 s kiVh•e ' ’jf'jv ru• ríék ben
beszárad ; 2. mert a gab« iitti ild?■znáíí, ixöicsön-
zsákokban szállítjuk, ameóek könnveu sérül­
nek, ami súly hiányt okozhat, s végül 3. mert 
a mérlegek különbözősége is mértékbeli kii- 
lümbségekre vezet. Ezekkel az érvekkel szem­
ben a kamara fölterjesztése arra utal, hogy a 
magyar gabona közelismerten kc.ésbbé nedves, 
mim a külföldi, s hogy 2—3 hónap alall sem 
mg a gabona természetes beszáradása fél szá­
zaléknál többre.

Azután rámutat arra, hogy Ausztriában és 
Németországban is használt zsákokban száilit- 
ják a gabonát, s ez államok kormányai mégis 
vállaljak vasut.uk felelősségét a természetes 
félszázalékos apadáson felüli súly hiányért. Ami 
végül a vasúti mérlegekre való hivatkozást il­
leti, bizonyos, hogy jogosulatlan a felekre há­
rítani azt a kárt, amely a vasút hibájából ered. 
Egyébként az uj mértékhitelesiíési törvény ez 
evi január 12-én életbelépvén, kizártnak tekint­
hető, hogy a jövőben eltérések fordulhassak elő 
a föladó és a rendeltetési állomás mérlegelése 
között. b

— Mauthner és Wiiczek fizetésképte­
len. A budapesti piacon nagy feltűnést keltett 
legnap az a hir, hogy a 40 év óla fennálló 
Mautnner és Wiiczek budapesti gyarmatáru cég 
beszünte'te fizetéseit. A cégnek az utóbbi idő­
ben a mostoha gazdasági viszonyokkal kellett 
megküzdenie es anyagi helyzetének jobbra for­
dultát az 1907. évben Fiúméban alapított 
„Gyarmatáru és Déligyümölcsbeviteii* vállalko­
zásától remélte, amelyet a kereskedelemügyi 
minisztérium is támogatott evi 30.000 korona 
szubvencióval. Ennek 1909. évi iészletét a cég 
január havában fel is veite. De az ezen üzlet­
től várt eredmény nemcsak, hogy kielégítő nem 
volt, hanem e vállalkozás is még veszteséggel 
járt, úgy, hogy a cég kénytelen most hitele­
zőihez elnézésért forduini. Egyelőre a cég hi­
telezőitől fizetési halasztást kért, hogy vagyon­
állapotát mielőbb lelkiismeretesen megállapít­
hassa. Az áruk és a fedezetlen pénztartozások 
körülbelül 700.000 koronát teszenek ki. Érde­
keive vannak hamburgi és bécsi cégek, eze­
ken kívül nagyobb összeggel egy tekintélyes 
fiumei bank és a Magyar Általános Hitelbank 
vannak érdekelve.

— Bosznia alkotmánya. Szarajevóból 
írjak, hogy hétfőn délelőtt ült össze báró Bcnke 
polgári adlátus elnöklete mellett az az enquete, 
amely az országos statútumokat fogja kidol­
gozni. Az enquete-ra az összes pártokból 24 
bizalmi féifit hívtak be és pedig kilencet a 
mohamedánok közül, kilencet a szerbek közül,
5 katolikust és 1 izraelitát. Kerületi beosztás 
szerint Szarajevó városa 5, a mosztári kerület 
6, a travniki kerület 3, a tuzlai kerület 3, a 
banjalukai kerület 5 és a bihácsi kerület 2 
megbízottat küldött az ankétre. A bizalmiférfiak 
véleményeit a közös pénzügyminisztérium fogja 
feldolgozni és az Így elkészített tervezetet a 
magyar és az osztrák Lem nyoknak megkül­
deni, hogy azok is meglehessék a maguk ész­
revételeiket. Ha a munkálatok késedelmet nem 
szenvednek, akkor az alkotmány kihirdetése 
tavaszra várható. Az első bosnyák országgyűlés 
egy behívása azonban csak a nyár derekán vagy 
az őszre varható, minthogy a választók név­
jegyzékeinek elkészítése néhány hónapi mun­
kát igényei a községi, illetőleg a politikai ható­
ságok részéről.

— A baja-báttaszéki hid felavatása
Az államvasutaklól vett értesülés szerint, niagj 
nak a Mávnak is legalább oly érdekei fűzőé­
nek ezen hid megnyitásához, mint az érdeke • 
vidékek közönségének, ámde a hidat télen •

I forgalomnak át.ui <i tehnikai lehetetlenség,ifivel 
t.'-v.veg ki tapasz .dán dó, mint heverte ki a hid-

jhr vában megnyitjd k és a n
V* apn;:s
ajusi menetrend

; m ar ezen Ilid ff! ha sznákás á"al kéwül, de
Ili előtt be r - *i te tzik 2 szék—dombóvári
Vt na! elsőr; ■gusil.i?át, azon gy őrs vonat közie-
kedni nem fog. ez pepiig még egy evet :s
igénybe vesz.

— Egy asszony öngyilkossági kísér­
lete Grozdanich Anna 27 éves horvátországi 
születésű asszony, ki a via Pom erb 36 
házban lakik, tegnapelőtt családi okokból ös­
szeveszett egy közeli szomszédjával, mit anv- 
nyira szivére vett, hogy szobájába vonult, if0| 
széngázzal ak.rla megmérgezni magát. 
szomszédok azonban idejekorán észrevették s 
még megmenthették a. már félig eszméletlen 
állapotban ievó nőt.

— Szerencsétlenség a Deltán Birtich 
György 32 éves obrovazzói illetőségű mun­
kásra tegnap délben 1! óra tájban, mikor a 
Deltán dolgozott egy kocsiról nagymennyiségű 
deszka rázuhant, úgy hogy súlyos sérülésekkel 
kellett a kórházba szállítani.

— Körözött sikkasztó. A budapesti 
rendőrség táviratilag felkérte a helybeli rend­
őrséget, hogy tartóztassa le Färber Oszkár 18 
éves irodai gyakornokot, ki onnan 3000 ko­
rona elsikkasztása után megszökött. Miután 
alapos a gyanú, hogy Fiume felé szökött azzal 
a szándékkal, hogy Amerikába vándoroljon, a 
rendőrség nyomozást indított kézrekeritesére.

— Leforrázott leány. Tóth Erzsébet 18 
éves leány ki egy a Via Volosca 42. számú 
házban lakó családnál van alkalmazásban, teg­
nap délután házi teendőit végezte, mikor egy 
ferró vízzel telt fazék rája ömlött. A- illető 
család nyújtott neki segélyt s azután a mentőit 
szállították a kórházba, hol az orvosok meg­
állapították hogy vállán, mellén és karjain 
szenvedelt súlyos égési sebeket.

— A kikötőből. Február 10. Érkezett; 
„Szent László“ magyar gőzös Marseilleből 
25,000 láda narancsosai és 30 tonna vegyes 
áruval ; „Istria" osztrák gőzös Santosbúl 1750 
zsák kávéval ; „Galícia“ osztrák gőzös Trieszt­
ből 100 bál gyapjúval.

Távirat Telefon.
A képviselőház ülése.

BUDAPEST, febr. 10. A képviselőház mai 
ülésén Justh Gyula elnököl.

Felolvastatja az interpellációs könyvet, a 
melybe 12 uj interpellációt jegyeztek be nagy­
részt horvát képviselők.

Folytatják a földadó reformjának tárgya­
lását. A 13. 14. 15. és 16. szakaszt vita nélkül 
elfogadták. A 17. szakasznál Polonyi siiláris 
módosítást ajánl, amit elfogadnak. \ 18. sza­
kasznál

Mezöfi Vilmos módosítást ajánl, mely 
szerint a kisgazdák felszólamlásainak hely 
adassék, amikor birtokukat magasabb osztályba 
sorozzak, mint amelyhez tényleg tartoznak,

Wekerle fel világosit ásókat ad e szakasz­
ról. mire Mezőfi vissza vonja indítványát és 
a szakaszt változtatás nélkül el'^gadja a Ház.
A 26. szakaszig vita nélkül elfogadják a ja- 
vasldtot.

Ekközben a II. emeled karzaton egy 
exatált külsejű, munkáskinézésű ember eiöre- 
hajolva marokszámra röpiratokat dob a terem­
be, inelvekben a „tiszteli Ház és a felséges 
IKT“ Egyetmét felhívja egy Risztics György 
nevű litmv: 1 főhadnagyra, ki őt anyagilag és 
erkölcsileg is tönkre tette

Azzal fenyegetőzik, hogy ha elégtételt nem 
kap, felmegy a királyhoz. A teremőrök az iz­
gatottan hadonászó embert háznagvi irodába
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I nek. a hol kihallgatták. Szirmák Imre buda- 

I ,<tj lakos, volt kereskedőnek mondta magát, 
I ki tönkrement. Zavaros viselkedése arra en- 
1 i következtetni, hogy elmebajos. A rendőr-

tégre vitték.

Bojkott Achim András ellen,
B -CSABA, fehr. 10. A helybeli lapok és 

vármegye összes többi lapjainak szerkesztő­
je tCí elhatározták, hogy Achim Andrást, a 
Exrasztpárt vezérét bojkottálják s semminemű 
Terepeséről nem vesznek tudomást lapjaikban. 
L elhatározás < ka az, hogy Achim többször 
inéliatlaiml nyilatkozott a hirlapirókról.

A horvát-szerb koalíció 
proklamációja.

ZÁGRÁB, febr. 10. A horvát-szerb ellen- 
izék több napos tanácskozás után teljes mcg- 
Iállapodat.ra jutott a Magyarország elleni közös 

Iküzdelemre nézve. Ma reggel Zágrábban é~ 
IHorvátország minden nagyobb városában prok- 
liamációkat ragasztottak ki, melyekben bejelen­

ni, hogy teljes egyetértéssel fognak küzdeni 
IRaueh báró bán s uralma ellen és minden al- 
Ikolmányos eszközt fel fognak használni a há 

I eltávolítására.

Gyilkosságért elitéit földbir­
tokos.

BÉKÉSGYULA, febr. 10. Kállay Imre 
líöldbiitükosi, ki tavaly nejét meggyilkolta, az 
jeskiidtbiróság vétkesnek nyilvánítottá. A biré- 
I ság a marasztaló Ítélet alapján kijáró kötél ál- 
Itali halál helyett 15 évi fegyházra Ítélte a gyil- 
I kost.

Hadiszerek Szerbia részére.
KONSTANTINÁPOLY, febr. 10. Az „Ik- 

I dam“ közli, hogy Szalonikibe 975 nagy ágyu- 
j részből álló küldemény érkezett Szerbia részé­
ire. A Törökország területén való átszállítás 

Iengedélyét már meghagyták.

Bulgária lefegyverkezik.
SZÓFIA, febr. 10. A kormánynak azon 

Ihivatalos közlése után, hogy a török ellenin- 
ditvány véglegesen lemond a ha (árkiigazítás 

|követeléséről, a hadügyminiszter elrendelte, 

Ai annak idején behívott 8-dik határhadosztály- 
beli tartalékosok azonnali elbocsátását.

Két katona tragikus öngyilkos­
sága.

LAIBACH, febr. 10. Az itteni gyalogsági 
kaszárnyában tegnap éjjel tragikus módon ve- 
lettek véget életüknek Walcok Rezső csapat- 
kezelő és Kogel Antal káplár.
I . Közös megbeszélés alapján szolgálati re- 
Foivereikkel többször egymásra lőttek. A sür- 
Rosen előhívott katonai orvos csakis s beállott 
lialalt konstatálhatta mindkettőnél.
I Vvaieok anyjához intézett levelében azt 
rp. hogy életének saját elhatározásából vet 
Féget. Az öngyilkosság okát nem említi.
J Kogel tcstvérbátyjához intézett levelében 
fckáuinyle e" szerelmet hoz föl öngyilkossága

Nagy kikötötüz.
BRÉMA, febr. 10. Bremerltavciiben teg- 

Ji'l QCIutan ismeretlen okból fölrobbant egy 
-U ukucs,‘ A lángok mintegy 80 méternyi 

papiak fel. Hevessel utóbb egy 
fchhli»*8« Iii^.ddel re* két másik kőolajkocsi 

1 , e ; további petróleum tartályok is 
1 iio, !ndcn vannak. A tűzoltóság tehetetlen 
len c .'P szemben. A hajóforgalom telje- 
ln “u"etcl a kikötőben.

Forradalom Teheránban.
ós 'j0NI)f,N- ^br. 10. Teheránból szenzá- 

í«ztiaHv ^ szerint a forradalmárok ki-
fs a i/r!r t s ,dkyujtolták a kormányzó házat 
f kormányzót magát meggyilkolták.

1909. II 11-

Irodai, tizleti-pénztárusnői vagy divatáru 
üzletben elárusitó-női állást keres

angolul, németül és szlovénul beszeld

szolid leány.
Szükség eseten Kaució. Bővebbet lapunk ; 

kiadóhivatalában.

mmivpr taitwv.
KÍd*.N r-\ 
müfjntt’

*V.sNÍ

kytKTo«ia" 4
* msic;» '

Újszülött gyermekek részére1 Varieté Hotel SllSak
az összes Itygienikus cikkeket r . ktaiett tartom | 
es pedig: Pelenkanadrág, fu-.elin alátétek, i 
hu by ingteskék, has ■ és köldi-i I ;.;ök, szó. taros 
dajkának való mellény, gyem ekagy-kőtők, fásli 1 
stb. Mindezen cikkek hygieuikus Tetrá-szövet- | 
bői készültek, a mely a redvt .séget rögtön I 
Leszívja és a testét hyformán mindig szárazon , 

tartja. !
VUJÄ Íi/L Via Adamich. I

„DE LA VOLLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ETTEREM 

FIUME. OEÁK-KORZti.
Naponta a hírneves

BARCZA JENŐ
Kaposvári cigányprímás zenekarának lianf'irsenyi.

Az átutazó és a helybeli magjai ság 
legnagyobb és legkedveltebb találkozó 

helye.

TULAJDONOS :

SZENTGYÖRGYI FERENC.

Magyar Vendéglő
Fiume, Ríva Szápáry

(az Ungaro-Croata irodája mellett.)

Kizárólag magyar konyha. Magyar 
borok. Kőbányai polgári sör.

Havi előfizetők felvétetnek.

Vendégszobák tengeri kilátással.
I---------------------------- -J

rA ff

Tartsák
Önök is a kjíJtzJ ójV Kíszíilt

CgTOS étölzsirt
Ez nemcsak a legjobb és íeg isztább 
hanem egyszersmind a legolcsóbb és 
legszaporább éteizsir, is a melyet valaha 

vettem.

cj'H. • m • • -• 'STj,' . M
<$

Próbálják meg!
Nem bánják meg !

Tulajdonos : Pesaro Vittorio

naponta nagy előadás
Teljesen uj műsor,

izzz: Csak néhány napig, zzzz

Les deux Maximow
clans leurs scéne 

La Risssie én nature et 
colture.

Mile Dczoii átváltozó csipketáncosnő, 
Marehillini Alfréd komik ;s, Charly Lilly angol 
énekesnő és táncosnő, La belle Annette netrt- 
zetkező énekesit'), Cts an Dis zenehohócok, 
Walthon Polih bécsi szubrett, Les Darcos 
duettistak a párizsi Fuiies Marignybél, Kosmos 
nővérek táncosnők stb. stb.

= Nagyszerű látványosság!zz:
Kezdete este 9 órakor. Belépti dij 1 kor

Alulírott egylet a közönség érdekében tu­
domáséi hozza, hogy a jelenleg érvényben 
levő törvények, illetőle» egy Magyarországban 
érvényes orvosi oklevél alapján ezen v. rosban 
kizárólagosan a következő „összes gyógytudo- 
mányok tud<>rai“-nak van joguk a fogorvosi 
gyakorlat üzésérc :

Dr. Dalma Dezső 
Via Municipio 2. sz,
Dr. Krausz Ödön 

Corso 20, sz.
Dr. Kriskovic Wladimir 

Via del Porto 1 sz.
Dr. Pachany Anasztáz 

Via Adria 1. sz.
Dr. Zack János 

Via della Sanitá 2. sz.
Az Országos Stomaiológiai Egylet 
Tengermelléki Osztálya Fiúméban.
AAAAAAAAHAAAAAAAA

Kifogástalan fogakat fogsorokat
aranyhidakat stb. stb.

PÁLMAI ISTVÁN
fogmiitermében

Fiume De la Vilié szálló !l. em.
készítenek precziz kivitelben.

▼ HTVVTTYTVTyyyyy

Nemzetközi Panoráma
Fiume. Deák Corso 38.

(a Deák-szálloda mellett.)

Elsőrangú látványosság:
Eredeti színezett művészi

fényképfelvételek. 
Érdekes es tanulságos. A tanuló­
ifjúság részére fontos és kellemes 

szórakozás.
E héten csudaszép felvételekben

Az északi tengeri fürdők.
Nyitva reggel 10-töl este 10 óráig.

ymtíIntímzionale
Esténként kiváló mii vészi erők fellépte

Via fllessandrina 3. ===== tisztiéit 9 énhai1.

Ifc-'y 1-,' •



a fENOERP' RT

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

P GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali es exakt elkészítésére. Kaphat» 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

B*- Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- es külföldi gyártmányú uj es használt 

zsákok vétele és eladasa.

Rtipnik Emil
Örményi-tér ti. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226.

3 FIUMEI KEBESHEDELMi SBHH
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4 |o netto kamatot
terít meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Hirlapügynökség.
'Jjság-clárusitás rögtön a

vonatok érkezése után.

Fiume. Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).

Fleis hhacker C.

gSr tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabetta és I 
Adamich utca sarkán, (az Adria palota, 
val szemben).

*r tej, tejföl, túrd és vaj
mindenkor frissen.

Tiszta akácméz.
nagyban és kicsinyben. TELEFON

Házi túró kgonként 48 fillórért.

Fiatal ember;
több évi irodai gyakorlattal állást keres 
szerény díjazás mellett. A magyar, né­
met és olasz nyelvet bírja. Cim a kia-1 

dóhivatalban.
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Porto-Ré (Kraljevica) I

LIBURN1A SZÁLLÓ
tengeri fürdő remek hullámveréssel.

Gőzösön 40 percnyire Fiúmétól.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.

Teljes ellátás mérsékelt áron.
KITŰNŐ KONYHA!

FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN!

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak
Az idegenek találkozó helye.

ROYAL SZÁLLÓ
Via Andrássy, — Telefon 121 sz.

Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák stb. stb.
Table D' Hőte külön asztalokon.
HEIM F. 20 éven át a fiumei Deák-szálló tulajdonosa.

WSil

VELENCZE

BONVECCHIATI
szálló és étterem a Szt. 

Márktér közelében.

Uj épület minden kívánt 
kényelemmel.

Szobák 2‘ 2-3 lírától feljebb.

Teljes penzió 9 lira.
Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap 

szerint.
Tulajdonesok:

Fratelli Scattola.

Pálma-Haj viz
a legjobb szer korpa és hajhullás 

ellen.
Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei első magyar fodrásznál

Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­
zelében.

és minden drogériában és fodrásziizletberi

ABBAZ1A
VILLA MELANIE

Szabados penzió

Előkelő magyar otthon közvetlenül 
a tenger partján saját fürdővel és
kitűnő konyhával. - Mérsékelt árak

Elsőrendű kávéház.
Europa kávéház

— Fiume, Adamich-tér és Corso sarkán —

Magyar lapok! — Modern kényelem!

Venier Penzió és Vendéglő
Velence Szt. Márktér.

Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágítással. 
Éttermek kilátással a Szt Márktérre.

— Kitűnő konyha minden órában. —
Procuratie vecchie 105. s. - -'nídonos
(a Ouadri káv. medeU) ^ ^

Grande kávéház
Fiume, Piazza Andrássy

(a Corso végén.)

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik!
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás. |

Genfi ésGIashütte-fí 
angol különlegessé:| 

gyártmányok.

Savoy restaurant
Ponte Goldoni VELENCE San Marci I

Az előkelő idegenek ===== 
====== találkozó helye

Luncheon és diner fix áron. 
------- és étlap szerint.--------

Tulajdonos : LClipOld fllWl

[Hirdessen „atenger part“
„A Tengerpart“ immár hatodik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

MT „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár,
Kiadóhivatal: Vicolo dell’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9.sz. mr UeT£2riS STsek "»a Telefon ZZ9. sz.
A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg

népszerűségét és olvasottságát.

LLALAT. FeMCt ezerkeeztd MURAI JENÍ. NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁbAi"


